



鲁民快评

# 把人民放在心中最高位置

在党的十八大报告里，胡锦涛同志饱含深情，言之谆谆：“全党必须牢记，只有植根人民、造福人民，党才能始终立于不败之地”；“任何时候都要把人民利益放在第一位，始终与人民心连心、同呼吸、共命运，始终依靠人民推动历史前进”；“必须增强宗旨意识，相信群众，依靠群众，始终把人民放在心中最高位置”。可谓振聋发聩，一言九鼎，发人深思，令人警醒。

“把人民放在心中最高位置”，就是“利为民所谋，情为民所系，权为民所用”，想人民之所想，急人民之所急。人民想早日过上小康生活，我们的党员干部就要带领他们牢牢扭住经济建设这个中心，不断解放和发展社会生产力，攻坚克难，积聚财富，让人民的日子“芝麻开花节节高”。人民痛恨腐败现象，我们就要坚决“反对腐败、建设廉洁政治”，对腐败分子毫不留情，依法严惩，还人民一个风清气正的朗朗乾坤。

“把人民放在心中最高位置”，就要牢

记“脱离群众是执政党的最大危险”，密切联系人民群众，与人民群众保持鱼水关系。具体来说，就是要远离高高在上的官僚主义，改正无视群众利益的冷漠态度，走出办公大楼，走出高级轿车，来到田间地头、工厂车间、市场街头，认真倾听群众的呼声，了解群众的疾苦，这样，才能知道人民群众最需要什么，最痛恨什么，才能吸纳群众的意见，积聚群众的智慧，作出顺应民心民意的正确决策，得到人民群众的真心拥戴。

“把人民放在心中最高位置”，就要有“俯首甘为孺子牛”的服务精神，有“一枝一叶总关情”的高尚情怀，踏踏实实做人民的“老黄牛”；人民有困难，我们就要责无旁贷地帮他们解决；人民有意见，我们就要不讲条件地坚决改正。邓小平同志把自己当成“中国人民的儿子”，我们有千千万万的模范公仆，远有焦裕禄、孔繁森、谷文昌，近有杨善洲、沈浩、张云泉，他们都是服务人民的杰出楷模，值得每一个党员干部见贤思齐。

“把人民放在心中最高位置”，要说得漂亮，更要干得漂亮，最忌嘴上是一套，心里一套，唱高调，说大话，口惠而实不至。所以，“把人民放在心中最高位置”，须从大处着眼，从小处着手，一定要落实到具体行动上，从一点一滴让人民群众实实在在地感到党和政府确实在时时想着他们，各级干部确实在尽忠竭力地为群众办实事，他们是值得信任和依靠的。

63年前，在纪念鲁迅先生逝世13周年大会上，著名诗人臧克家诵读了他的名诗《有的人》，诗中说道：“有的人，骑在人民头上：‘呵，我多伟大！’有的人，俯下身子给人民当牛马。骑在人民头上的，人民把他摔垮；给人民作牛马的，人民永远记住他！他活着别人就不能活的人，他的下场可以看到；他活着为了多数人更好地活的人，群众把他抬举得很高，很高。”重温这一首诗，咀嚼其中意味，对于我们如何理解“把人民放在心中最高位置”也会大有裨益的。

陈鲁民



立民直言

# “为脱光购物”的议程设置

宋立民

40年前，美国传播学家麦克姆斯和肖对总统大选进行了调查，看媒介议程对公众议程有多大的影响，而后提出了“议程设置功能”的理论。其核心是：大众媒介往往不能决定人们对某一事件或意见的具体看法，但是可以通过提供信息和安排相关的议题来有效地左右人们关注某些事实和意见，以左右意见的导向。

说起来，现在到了“自媒体”时代，微博客的流行使得大家几乎“人人都有麦克风”，随时可以各抒己见，一般的“议程设置”不会有那么大的影响力了。然而，在特定的时间与事件中，抓得好抓得巧，“设置”同样可以捞个盆满钵满。

比如今年的“光棍节”，商家却是早早地“设置”了种种促销的“议程”：“对折”、“特价”、“甩卖”、“秒杀”——天猫、当当、苏宁易购、国美网上商城……家家都充满“对于光棍的人文关怀”，似乎没有购物，光棍们一定会在家里闷个半死。

于是，有钱而有闲的“光棍”们被“议程”引导着早早做好了“为脱‘光’购物”的心理准备，似乎不大买特卖就对不起自己。于是“13小时在线交易300亿元”的纪录出现了，消费被大大地拉动：天猫“双11”当日销售额达132亿元，是去年同期33.6亿元的近4倍；当当网称“双11”销售额超1亿元，相比去年同期有近3倍增长；苏宁易购也称销售金额同比增长超过20倍；国美网上商城称销售增幅是去年同期的十几倍，用户访问比日常增长5倍多；易迅网全天的订单金额超过1.2亿，增长10倍以上。

其实，其间不乏“后续广告”的痕迹，看哪，有利可图啊！欲购从速呀。殊不知天猫旗下店铺被曝出存在“刷单”以冲高销售额的现象，是以作假的方式提高销量，不需要进行实际购买。而不少声称全场5折的服装类旗舰店里，热销产品早已“临阵下架”，再打广告之后又“起死回生”。一些品牌旗舰店当季的产品早在11日前一周就已经陆续下架，取而代之的是“特卖”“对折”的老款。

试想：得“光”到什么程度、“富”到哪个位置才有力量，“一次性购买了500件6000元的床上用品”仅仅为了自己“脱光”，有必要埋在被子下闷死吗？更幽默的是，有的商家把iPhone 5标价5200元作为促销产品，无奈iPhone 5在大陆根本就没有上市。

商丘的老话说：南京到北京，买的没有卖的精。上世纪用于美国大选的“议程设置”到现在还用促销上，看准了国内“光棍”比例大幅度上升的行情，商家这才“因人制宜”，你是玩不过人家的。

记得日前去罗马旅游，到了全世界天主教的中心梵蒂冈，导游及时提醒大家：请大家把双肩包像广东人一样挂在胸前——这里虽然是“圣地”，但你身边的未必全是圣徒。

同理可证：在11月11日疯狂抢购者，未必都是光棍。真的便宜货，双道贩子一定会立马抢来放在仓库里，日后择机卖个“平价”的。

裴磊

# 减领导职数不只是降低了行政成本

精简领导职数后，要向所有领导干部明确责任，并对他们从严考核，在政府机关形成人人有事干，事事有人干的局面，这样就不会再出现领导干部在工作时间休闲娱乐的怪现象。减领导职数，并精简办事机构及工作人员，能者上、平者让、庸者下，竞争择优，就能打造出勤政高效、群众满意的政府工作人员队伍。

减少领导职数会降低一定的行政成本，把这部分资金用于改善民生，会收到良好的社会效益。减少领导职数，建立健全高效、廉洁、勤政的干部工作机制，加强干部队伍建设，打造一支崇尚实干、勇于创新、清正廉洁的干部队伍，是党和政府所追求的目标，也是老百姓心中美好的期盼。

十八大报告在阐述“深化行政体制改革”时明确要求，严格控制机构编制，减少领导职数，降低行政成本。十八大代表、广东省佛山市顺德区委书记梁维东认为，减少领导职数，不仅能降低行政成本，更能提升行政效率，是政府更好地向服务型转型的一个现实要求。（11月12日新华网）

毫无疑问，领导职数过多会增加不少的行政成本。近几年来，“三公消费”都是热点话题，从中央到地方年年都在喊加大力度治理“三公消费”。减少领导职数能够有效降低“三公消费”，从而降低了行政成本。但笔者认为，减领导职数后所提高的政府机关工作效率，塑造优秀的领导干部形象，从而形成更亲密的党群干群关系，比降低行政成本更有意义。

龙多不治水。领导职数过多会形成人浮于事的弊病，使他们在工作中相互推诿，甚至会出现在工作时间休闲娱乐的怪现象，在群众中造成了恶劣的影响，严重影响着党和政府的形象，损害了党群、干群关系。去年年底山西省统一行动，省纪委督查组经过明察暗访，现场查实了上班时间仍在休闲娱乐场所桑拿洗浴、足疗、K歌、打麻将等顶风违纪的党政机关干部46人，并及时向社会公布了这13起领导干部工作时间休闲娱乐典型案例的处分结果。提高政府机关工作效率，打造勤政为民的干部队伍，督查和处分仅是治标之策，严格控制机构编制，减少领导职数才是治本之道。

邵磊

# 权益均等是农业转移人口市民化的重要前提

让农民工真正转移成市民，不仅关乎我国城镇化和现代化的未来，也是实现公平正义和维护社会稳定的需要。“解决外来工融入当地的问题，关键是实现教育、就业、医疗等权益均等化，这些都与户籍制度紧密相连。”十八大代表、农民工洪刚说：“报告提出的要求，让广大农民工特别是新生代农民工看到了希望。”（11月12日新华网）

农业转移人口市民化是我国社会发展的必然趋势，但让农民工真正转移成市民，彻底让外来工变身为当地人，确实是一项长期而艰巨的工作。要做好这项工作，就要实现农民工在就业、医疗、养老及子女受教育等方面享有与当地入同等权益。

第一，要改善农民工的就业环境，不断

清理和取消针对农民工进城就业等方面的歧视性规定及不合理限制。要承认外来务工人员对城市发展所做的贡献，要体现出当地对他们的包容，要有能体现其劳动价值的工资，要转变全社会对人才观念。

第二，要提高对农民工医疗和养老方面的待遇。真正减轻农民工及其子女在当地的看病负担，彻底消除农民工“小病拖、大病扛”的现象。要实现户籍员工与农民工在基本养老保险制度方面的一体化，在缴费标准和享受待遇条件上保持一致。

第三，要切实保证农民工子女受教育的权利。当地政府要提高教育资源利用率和管理效率，以公办学校作为接纳农民工子女入学“的主渠道”，以民办公助的外来

务工人员子女学校为“辅助渠道”，让农民工子女进得来、读得起、学得好，真正解决农民工的后顾之忧。

新生代农民工成长的社会环境和家庭环境与父辈相比变化巨大，他们绝大多数根本没有务农的经历。他们在城市长大，受过良好的教育，生活习惯更接近城市居民。他们不愿打工若干年后再回乡，更想留在城市生活。他们的“城市梦”也比父辈更执着，从农民工转身为市民的愿望也更为强烈。

城市的建设和经济的发展离不开农民工的辛劳和汗水，给予他们市民的待遇天经地义。彻底实现了农民工和户籍工的权益均等，农民工才能华丽转身成为真正意义上的新市民。

张兴元



软土深掘



公民声音



# 强盗的另一面

(非虚构小说)

张兴元



这提包好沉，不知里面装的啥玩意儿。

车站广场仅有几辆摩托三轮车，张长安也没讨价，就踏上了一辆三轮车。那三轮车夫一眼就看出他们是乡巴佬，便认为发财的机会来了，他的车头一扭，便“嘟嘟”叫着开出了车站。张长安既没讨价，也没说去哪里，那三轮车夫就向远处开去。这是平时宰客的路子，先转个大圈子，再到你要去的地方，那价格自然就高得多了。张长安见三轮车去了郊外，心里暗自高兴，他心里想的是尽快离开市区。可那三轮车转弯，向西北方向驶去。张长安忙声明去东郊化肥厂，那三轮车夫却说：“没错，没错！”到了书店街又朝龙亭方向开了过去。

张长安心里一愣，刚才收拾了那个工商

所长，这案子做得太精彩了！这个三轮车夫想干什么？他忙喊：“停车，停车。”三轮车夫反而开得更快。

高高的龙亭已在夜空中露出它雄伟的身影，张长安顿时明白这三轮车夫打的是什么鬼主意了。他悄悄抽出一把水果刀，顶到三轮车夫的脊背，厉声说：“小心点儿！”

三轮车夫突然感到背后有个又凉又硬的家伙，他的脑子这才来了个急转弯：“乖乖，原来这是一伙歹徒！”

三轮车夫不敢再做美梦，他后悔自己财迷心窍，分不清清好人来。他敲他们的竹杠只是为多弄几个钱，他们却可能要我的命，我家有妻儿老小，跟这伙家伙可犯不着。他只能

老老实实地听从吩咐：“师傅，别生气，叫我上哪我上哪，一切听你指挥。”

三轮车夫变成了孙子，按照张长安的指令，一口气把他们拉到黄河渡口。

高高的黄河大堤横卧在月光里，像一条蜿蜒曲折的巨龙向东方天际延伸着。三轮车夫打了几声“喷嚏”便熄了火，车夫跳下车来，把腰弯成九十度说：“师傅，没油了，哄你我是狗！”

“是狗是我我不知道，这次就委屈你一下吧！”张长安一侧棱膀子，把三轮车掀翻到路沟里，顺手扔给他十块钱。“这破车子丢这里也没人偷，你明天再找人来修吧！”

一条大河横亘在面前，波光粼粼，一眼望不到边际。渡口没有渡船，那阵阵涛声震撼着三个人的心弦。

“天爷，你咋把俺领到这里？这不是走到绝路了吗？”杨道行和赵理民抱怨了一句，张长安却点了一支烟吸着，慢慢向河边走去。

三轮车夫见他们走远了，这才连滚带爬地朝大堤下奔去。堤边不远处有个柳林派出所，他认识里面的一位民警……

## 21.三轮车夫的报应

那胖女人破涕为笑：“冤枉你了，大兄弟！”她掏出手帕给他擦了擦脸上的痰迹，那花手帕散发出好闻的芳香。原来这女人是跑单帮的，她甜甜地一笑说：“大兄弟，帮忙帮到底，我有两件行李，你帮我提提。”

那两只大乳房传导给他的感觉还没消失，他心甘情愿地听从那胖女人的指挥。直到那胖女人进了站，他还痴痴地站在那里，像送别远行的人，有点恋恋不舍的感觉。

赵理民重新回到售票厅排队。待他挤到售票窗口，一掏兜，那卷钱不翼而飞。他骂自己太没出息了。是不是他配合那胖女人往外冲时，那女人掏了他的腰包呢？他说不清。他见了女人就走不动，怪不得人们喊他“女人迷”！

时间到了11点半，果然有一列火车驶进站。张长安和杨道行提着两个大提包急匆匆赶了过来。赵理民牵着一张哭丧脸，见了张长安忙声明说：“我的钱……丢了！”

“笨蛋！”张长安骂了一句，便转身朝候车室外跑。赵理民忙接过杨道行手里的大提包。